

SPØR JURISTENE

Spør noen av landets toppjurister innen forretningsjuss. Advokatene til **FØYEN Advokatfirma DA** svarer. Send spørsmål om næringsliv til: juss@ukeavisen.no.



Av advokat Knut Glad i FØYEN Advokatfirma DA. E-post: knut.glad@foyen.no

Knut Glad

OM FORRETNINGSJUSS

Skal tvisten løses ved voldgift eller ved vanlige domstoler?

De fleste avtaler i forretningslivet har et punkt til slutt om hvordan konflikter skal løses. Etter lange og kanskje harde kontraktsforhandlinger er det ikke uvanlig at man kort og greit skriver inn en voldgiftsklausul. Vet du konsekvensene av å velge det ene alle det andre? Har du i det hele tatt oversikt over valgt tvisteløsning i alle dine avtaleforhold? Det kan koste deg dyrt å trå feil!

Spørsmål: Hva er voldgift?

Svar: En avtale om voldgift innebærer at partene har avtalt at konflikter skal løses av en voldgiftsdomstol og ikke ved de alminnelige domstolene. Partene selv velger dommere i voldgiftsretten, normalt tre stykker. Dersom partene ikke blir enige, velger de hver sin dommer, og disse to velger igjen en tredje dommer. En voldgiftsdom har samme tvangskraft som en vanlig rettskraftig dom.

Spørsmål: Jeg har avtalt voldgift – hvordan går jeg frem om kravet mitt snart foreldes?

Svar: Et krav foreldes etter 3 år. Normalt tar man ut forliksklage for å avbryte foreldelsen. Har du avtalt voldgift, må du isteden innlede en voldgiftsak ved å sende motparten et brev om at tvisten skal behandles ved voldgift. Du kan ikke sende kravet med e-post med mindre partene har avtalt å bruke elektronisk kommunikasjon.

Spørsmål: Vi avtalte voldgift, men motparten har tatt ut forliksklage – hva gjør jeg nå?

Svar: Har du mottatt en forliksklage fra en motpart med et krav som skulle ha vært avgjort ved voldgift, må du umiddelbart kreve saken avvist fra domstolene og vise til voldgiftsavtalen. Hvis ikke fanger bordet – og saken løper videre i de alminnelige domstolene. Dersom du argumenterer om realiteten i saken, må du samtidig kreve avvisning.

Spørsmål: Hvorfor velge voldgift?

Svar: Ved alminnelig domstolsbehandling er partene prisgitt kompetansen til den dommeren som tilfeldigvis får tildelt saken. Enkelte vil kanskje også hevde at resultatet i tingretten kan bli noe tilfeldig. Ved voldgift kan partene sikre seg en særskilt kompetanse hos dommerne. En eller flere dommere er gjerne spesialister innenfor rettsområdet eller faget saken gjelder. En voldgiftsdommer må nødvendigvis heller ikke være jurist.

Spørsmål: Hvor lang tid tar en voldgiftssak?

Svar: Voldgift er effektivt. Profesjonelle parter vil som regel bli raskt ferdige med

konflikter og kanskje fortsette et samarbeid. En voldgiftssak involverer kun partene, og man er ikke avhengig av rettens berømming av saken. Saken behandles kun én gang – det er ingen ankemulighet. Er tvistesummen stor, kan voldgift være prosessøkonomisk; man påføres kun saksomkostninger i én instans, mens man for de alminnelige domstolene kan risikere å måtte prosedere i tre instanser med Høyesterett til slutt.

Spørsmål: Er voldgiftssaker hemmelig?

Svar: Konfidensialitet og hemmelighet har normalt vært argumenter for å velge voldgift. Her skal man imidlertid merke seg at den nye voldgiftsloven fra 2004 innførte offentlighet som hovedregel, ved at partene må avtale konfidensialitet i den enkelte sak. Er partene enige om konfidensialitet, er ikke dette noe problem, men bestemmelsen antas å være til hinder for å forhåndsbinde partene til konfidensialitet i voldgiftsavtalen. Vi anbefaler likevel at man legger inn en konfidensialitetsklæring om partene ønsker dette.

Spørsmål: Hva er ulempene med voldgift?

Svar: Det kan koste mye å få en sak løst ved voldgift. Voldgiftsdomstolen er privat og partene må betale dommerens lønn. En voldgiftsrett med erfarne juridiske dommere kan gjerne koste 60.000 kroner dagen. I tillegg kommer partenes egne advokatkostnader. Kostnadene ved en voldgiftssak kan derfor i realiteten stenge muligheten for å få dom i saker der tvistesummen er lav. Noen liker heller ikke tanken på ikke å kunne anke dommen til en høyere instans om man er uenig i resultatet.

Oppsummeringsvis kan man si at partene bør være seg bevisst hvilken tvisteløsningsmekanisme som velges. Generelt vil alminnelig domstolsprosess passe i avtaler hvor tvistekravene har beskjeden verdi. Voldgift kan være hensiktsmessig i mange saker. Men velger man voldgift, bør man nøye vurdere om voldgiftsprosessen bør reguleres nærmere. Voldgiftsloven har få kjøreregler og gir stor fleksibilitet og mulighet til å tilpasse prosessen, både i forhold til saksområdet og partenes ressurser. Slike avtaler er enklest å få i stand før en konflikt oppstår.



Nå våre lesere med en annonse i NYHETS BREVET

Har du en bestemt målgruppe du skal nå? Vi kjenner leserne våre. Seks dager i uken sender vi ut nyhetsbrevet til nesten 14.000 mottakere.

Nylig hadde vi en leserundersøkelse blant våre nyhetsbrevabonnenter som ga følgende informasjon:

- 50/50 fordeling mellom kvinner og menn
- 56% har en inntekt på 500.000 eller mer
- 69% jobber i privatsektor
- 61% leser nyhetsbrevet daglig
- 68% har beslutningsmyndighet ved innkjøp

For priser og mer informasjon gå til ukeavisen.no/annonser eller kontakt prosjektleder nett, Arne Bergsli. mail: arne.bergsli@mentormedier.no Telefon: 22 31 02 17/Mobil: 91 73 78 10

